



Лист излази сваки дан по подни

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:

Месечно 3 драхне, тримесечно 9 драх  
на, годишња 36 драхне

ОГЛАСИ СЕ ПРИМАЈУ ПО ПОГОДНОЈ

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАТАЈУ

Стан уредништва

улица Келомбе 33 Солун.

# ВЕЛИКА СРБИЈА

## LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 лепта.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 лепта.

### Са синоћног банкета

— Једна дивна манифестација —

У просторној и врло пријатној засебној сали «Олимпоса» првредели су синоћ банкет Изасланицима Југословенског Одбора представници српске штампе у Солуну. На банкету су учествовали поред Изасланика Југословенског одбора и представника штампе, г. г. Живојан Балугић, наш посланик у Атини, Панта Гавриловић, посланик код Бесада наше, г. Р. А. Рајс, конзул г. Витровић, наше народних посланика, представници војних и цивилних власти као и неколико Југословена.

Банкет се одмах од почетка претворно у малу свечаност, упрavo манифестацију велике заједнице и братства Срба, Хрвата и Словенаца, који са три велика члана један народ. Изасланици Југословенског Одбора чинили су центар за претресане питања и проблеме, који су данас наш највећи интерес а који се односе на уједињење нашег тројменог народа. Декларација, објављена дан раније о будућој држави Срба, Хрвата и Словенаца чинила је главну тему разговора. Коментарија је потпуна и апсолутна сагласност у погледу ове декларације. Разговор је текao врло интензивно, братски и веома срдечно.

У име представника српске штампе издржавко је Изасланицима г. др. Сима Аврамовић, дугогодишњи публициста. У својем говору, он је истакао дубоки значај великог успеха, који је петнае нашег народног уједињења учинило за последњих 25 година. Док је пре тога времена, извргама и солеткама Аустро-Угарске владала неслога и раздор између нашег тројменог народа, данас је све то култура успела да отклони и постигнуто је потпуно јединство погледа и тежњи. Резолуција чини завршну етапу тога јединства. Она је моћна залога наше безбедне и срећне будућности у једној уједињеној краљевини Срба, Хрвата и Словенаца.

Г. др. Анте Трумбић, председник Југословенског Одбора одговорно је на ову здравницу. Изразивши најпре велико задовољство и срећу своју и својих другова, што се налазе у друштву српских новинара, г. Трумбић је посветио неколико врло љубавних речи српској штампи „Она је данас, рекао је г. Трумбић, мали чедан цвет, али који ће у будућој нашој држави постати моћан и силан дуб“. По том, дотакнувши

се успомене г. Аврамовића на негдашње неслоге Срба и Хрвата, г. Трумбић је истакао, како је доиста култура, цивилизација успела да све то уништи и како данас наш тројмени народ стоји слојан и једнодушан у својим схватањима, жељама и тежњама. Најглавнији део говора г. др. Трумбића односи се на декларацију. У овом погледу, г. др. Трумбић дао нам је диван и потпун коментар, у коме је истакао јасно огромне добитке, које за нас скрива будућа наша држава.

Иако наше задовољство у субјективном смислу није потпуно, рекао је г. Трумбић, јер декларација није изазвала ни с које стране критику, ипак смо ми објективно срећни, јер је постигнуто једно велико дело. Уосталом, сам састав декларације обезбужава и разрешава сваку критику, јер она садржи одредбе којима се свима члановима заједнице даје пуно самоопредељење у погледу вере, народности итд. Г. др. Трумбић је изразио своје велико задовољство што је Њ. Кр. В. Наследник Престола Александар, на банкету, који је дао у њихову част, и сам у свему прихватио и сложио се са поменутом декларацијом.

Г. др. Трумбић је потом истакао основу, на којој почиња могућност наше будуће заједнице. Ту о основу сачињава најбитније једна и иста душа нашег тројменог народа. За то је најбољи доказ наш војник, који пет година ратује херојски и истрајно, руковођен инстинктом, да га та борба има да одведе кући и да му обезбеди сигурност те куће. Ма где били расејани синови нашег тројменог народа, у њима је иста тежња, исти инстинкт, да се поврате у сигурну и солидну кућу своју. Ради тога они су поднели и подносе небројне жртве, готови да их и даље подносе, док не осигурају своју будућу кућу. Али грехотавна све ове жртве, рекао је суморним и болним акцентом г. др. Трумбић, ако се не би остварило уједињење нашег

тројменог народа. А, и здравницу млађим српским новинарима, који су тако срећни, да ће имати толико благодарног посла и тако лепу будућност у будућој држави нашег тројменог народа, која мора у себи обухватити све елементе нашег народа од Перистера до Триглава.

У име здравних посланика поздравно је госта посланик г. Љуба Јовановић и изразио своју радост, што је дочекао остварење идеје нашег уједињења. Г. др. Тринајстић држао је кратак, а диван говор. Истакавши, да је он син сиротице Истре, нагласио је да је тамо у маломе сву одавно изведено уједињење нашег тројменог народа, које се ево данас налази пред својим потпуним остварењем. Г. Тринајстић је по том истакао срдчан и топао триумф публициста и новинара у Европи, који су им свуда налазили насусрет и припомогли, да се уједињење Срба, Хрвата и Словенаца популаризује у Европи. Један од тих главних поборника и бранилаца, рекао је г. Тринајстић, „јесте г. Рајс, који се налази међу нама у овом тренутку.“ Истакавши заслуге г. Рајса и захваливши му срдечно, г. Тринајстић јенапно здравницу г. Рајсу.

Потом је узео реч наш велики пријатељ г. др. Рајс и рекао укратко следеће: „Ви сте имали деликатну идеју, да ме позовете на ову породичну свечаност. Мислили сте, да онај који се за исту ствар борио од почетка рата, и који је све жртвовао за њу, који је делио ваше наде и забље, јесте помало ваш. Имали сте право. Ваша ствар је доиста постала моја. Ја ћу победити с вама, или ако устреба пропасти с вама.

Али, како један странац западњак, који пре овога рата није никад живео у Србији, може толико волети, да се потпуно идентификује с вама и да жртвује посебне интересе, који су друкчији од ваших, за вашу ствар? Одговор је врло прост. То је зато, што је ваша ствар лепа, велика, ствар паћеничког човечанства. Како ће бете, да се један слободан и независан човек независно страсно величанствени народ, који је патно и борио се са толико храбрости и верности? Ја сам видео тај народ у невољи горд и несаломљив. „Радије смрт него бешчашће!“ узвикаули су посланици на последњој седници Н. Скупштине у Нишу и земља је одржала заклетву. Ја сам видео ваше војнике и у борби. Видео сам их, како падају код Мачкова Камена и на Гучеву, на коту 1212 и свуд су умирали као хероји, створених очију и готово срећни, јер су знали, да су њихове жртве потребне вањихову земљу. Судбина је била врло свирепа према вама. Ваше него од једног другог народа смрт је од вас тражила трибут, да би живот био лепши и слободнији за сву вашу браћу.

Али, шта да кажем о мртвима. Они живе, они су у вама, они воде ваше војнике у вашу земљу, њихове душе ће лебдети око ваше ваставе, кад буде пободена у добром и верном Београду. Наш сан о великој држави биће остварен. Сва браћа су најзад окупљена. У овом тренутку, г. Председнице Југословенског Одбора, помислите на све жртве Србије и учините јој почасно место, које јој справом припада. Ви и ваша браћа учинићете то, јер сте и сами сувише патили. На крају говора г. др. Рајс је вапно здравницу речима: „Живео краљ Петар и његов син Александар! живео народ Срба, Хрвата и Словенаца.“

Банкет је завршен у два и по часа изјутра. Сви присутни поели су најлепше успомене са ове јединствене манифестације тесног и живице нашег непоколебљивог јединства нашег тројменог народа, као и дубоко убађење, да ће то јединство ускоро бити остварено у једној моћној и независној краљевини Срба, Хрвата и Словенаца.

Г. др. Васљевић увео је потом реч и захвално се српским новинарима на њиховом истрајном и енергичном делању за остварење наших заједничких тежњи. Он је нагласио, да се уједињење нашег тројменог народа мора апсолутно остварити, па ма какве се жртве ради тога призеле. Г. др. Вошањак напико је

Г. др. Вошањак напико је

### Централ. силе и демократија

У последње време, када великом предузећу и да су немачки маневри за маршност гити врхунац жестине, испољила се јаче но икад одлучност Савезника, да истрају до краја на својој

настазе рат до крајње побде, када ће моћи централним државама понетнути члове трајног праведног мира. Последњи по-



куша) Немачке, да заподене преговоре о миру, наговештен револуцијом рајхстага и донекле подржан изјавом новог канцелара пронао је као и сви остали. Савезничка штампа истакла је том приликом опет чињеницу, да државе, које воде рат одбране човечанства, не могу никад имати поверења у садашњем немачком режиму. Према томе, све док у Немачкој постоји режим, који је вођен својим завојевачким тежњама проузроковао светски рат, Савезници не могу ступати ни у какве преговоре о миру са Немачком. Ово гледиште у својој је и британски премијер министар, г. Лојд Џорџ у својој последњој говори, држао поводом изјаве немачког канцелара. Нека Немци, рекао је г. Џорџ, свој садашњи режим замене потпуно демократским, као што је у Савезника, и ми се онда можемо с њима упустити у разговоре о миру.

Из оваквог схватања изводи се неопходно претпоставка, да би се у потпуној демократизацији централних држава могао наћи бар унеколико ослонац за отпочињање преговора о миру. Аустро-немачка дипломатија, знајући ово, а гоњена ужасном унутрашњом крвавом, покушала је да Савезнике у томе смислу обмане, и да их обећањем „демократских реформи“ измами на преговоре. Берлинска и бечка влада покренуле су заиста питање о давању реформи у демократском духу у нади, да тиме најпре склопе Русију на сепаратан мир, и по том изазову са Савезницима преговоре о миру. Али, догађаји, који су се одиграли поводом тога у Немачкој и Аустро-Угарској показали су јасно, да је то био само обичан маневар немачки. Пуштајући у јавност дискусије о реформама, аустро-немачка аутократија је унапред обезбедила, да све остане прост блеф. Али, ни Руси ни Савезници нису се дали увести, и тај смер Немач-

ке био је осуђен на пропаст. За тим се отишло још даље. Граф Стеван Тиса и Бетман Холвег, који су истински као главни виновници рата уклоњени су са својих положаја. Али, то није ниуколико променило ситуацију централних држава. Променом људи није измењени режим, који је у свему остао стари.

Тај режим, уосталом, не може се заменити, баш и кад би аустро-немачки управљачи то хтели. Он може бити измењен само или притиском споља, или путем унутрашње револуције. Демократија је у пуној опреци са опстанком Немачке и Аустро-Угарске као државних целина. Потпуна демократија значи апсолутна аутономија народности, односно пуна слобода самоопредељења. Словенски народи Аустро-Угарске, који чине већину становништва, кинђени кроз векове од Аустро-Мађара изазивали би одмах распад Аустро-Угарске, одвојивши се у засебне државне целине. За Аустро-Угарску је то изван сваке сумње. Али, карактеристично је, да исто то важи и за Немачку царевину, која и ако формално чини једну државну целину ипак је састављена из много елемената, који су задржали све до данас своје специјалне особине. По овоме је, да је тек Бизмарк успео, да пре више од 40 година изведе уједињење Немачке. При свему том, ривалство између Баварске и Пруске остало је и данас исто тако јако, као што је било и пре уједињења. Осим тога, Албас-Лорен и део Пољске силом су анектиране Немачкој. Потпуно демократизовање Немачке имало би за неизбежан последички одцепљење Баварске са више других засебних елемената, као и одвајање Албас-Лорена и Пољске.

Ево, зашто централне силе никад не могу помислити на пуне демократске реформе. Уосталом, то је привлачио и један по-

сланик у рајхстагу, кад је рекао: „Пруска и демо-

кратија у апсолутној су опреци.“

## Са ратних фронтова

### Француски коминике

Париж, 17. јула.

Претпрошле ноћи одбијен је јак немачки напад на фронту од 600 метара западно од Иртебиза. После јаког бомбардовања Немци су напали на наше новозадобивене положаје између Авокура и коте 354 али су били одбијени. Немци су јуче после кратког али јаког бомбардовања, напали на Иртебиз али без успеха.

### Британски коминике

Лондон, 17. јула

Наше су трупе извршиле срећне препаде на разним местима. Продриле смо у непријатељске ровове северо-источно од Елси а и северо-источно од Баренкура. Непријатељ је претрпео тешке губатке. Одбијен су у близини Ипра непријатељски одред.

У ваздушним борбама наши су авијатчари оборили 19 немачких веровилна и 14 других приморали су да се спусте на земљу. Увиђено је да немач-

ки билона. 13 наших апарата пало.

### Румунски коминике

Јаш, 17. јула.

Артиљеријска и пушчана активност на разним секторима. У планинској области између Долина и Путасе, непријатељ је вршио протаванападе на наше трупе на разним тачкама где су се ове утврдили. Непријатељ је свуда одбијен. Воде се борбе ради заузећа виса Магуре-Казивулут. На Путасе и Серету узајамна артиљеријска борба.

### Италијански коминике

Рим, 17. јула

Непријатељске патроле испале су на наше положаје у долини Пелегрино. Пушчаном и артиљеријском ватром одбијене су патроле. У току јучерашњег дана јака артиљеријска борба између долине Камоника и Аства.

Наши су авијатчари бацали четвртину тона експлозива на непријатељске објектине. Оборени су два непријатељска аероплана.

## Како Енглези ратује

### Битка код Месине, како је описује Полиб у „Фигуру“

Велики народ! Давна војска! Енглезка је била одлична хрм Мира: данас је ушла у најогромнији рат у историји за Белију Земљу, једно парче хартије.

Била је земља мале, јакојичкевојске: данас је завела општу војну обавезу и мобилисала милијоне људи.

Била је мајка парламентарног система: данас је владајућу реч подарила потребама ратним.

Имала је за владу великог парламентарца: данас је владу предала човеку.

Није знала да је чека сумаран рат, исто онако као што није знала да је чека рат у опште: данас је показала да је за неколико недеља за борбу против морских гусара остала

рица проваласке и тактике којима ће се историја дивити.

Она воли добру кујну: данас жели од организационих оброка, без пудинга и пастета, и нигде се руковање не чује.

Била је од увек тврдоглава од Рима је још ту особину наследила: данас је у тврдоглавости кину се премакме, да јој ни на уво дошапне формуле немачког цара, тај ће се добро опети.

Један војни славни подвиг њен има данас да се дода толиким досаднијим Дви армија, која је заузела стеновиту стрмину код Велмаја, надаре обалама Скарсе и заљуљује Хвалдебургске ливаје, доде друга једна армија растерује Немце са њиховог истака; тог положаја јуж-

је он знао, кад им је са трибине говорио: „Ја сте господари, куда ће их те речи одвести?“

Чези, посланик са Кавказа, ватрен као јужњак, ругав као мајму, млатарајући рукама уз сваку реч, узвикнуо је док је цар још био цар: „Штармер је само папагај, грамофон правога царског певца, онога што вас отуда, изнад Думше трибине гледа из свога рама оним својим очима човека који умре што народ скапава од крви, то е кривица онога који у својим жилима носи крв Холштајнску. Није довољно само цара саргнути, треба целу његову породицу угушати; ако их све не убијеште, нагубићете рат.“

Ето шта је говорио, у децембру, тај мрзави лекар са Кавказа.

Данас, кад помислим на све то прохујало насиље, мене страх хвата. Хтеда бих да величанственост тих догађаја, одговорност тих људи што су на власт упути мржњу њихову правилим путем.

Слобода је тако лепа! Нису њој спалишта потребна, ружичко би било кад би она свој црвени плашт крљу убрљала. На треба староме режиму стварати жртве.

— Кој —

но од Ипра. То борба у Фландрији почево почиње, док се борба у Пикардији изоставља.

Напад од Ипра до Лја, на фронту од петнаест километара, припремљен с много пажње, отпочео је 7 јуна, у заказаним час, у прво праскозорје. Лојд Џорџ, у свом летњековцу у Валтоу, позван је на телефон, да чује прасек експлозије који је имао да обележи почетак офанзиве. У целом се срззу тај прасак чуо, па чак и у Лондону, као нека потмула грмљавина. Битка је припремљена с јаким бомбардовањем, које је, по оцени искусних људи, превазишло сва доташња бомбардовања, и по бесу, и по грозоти и по разноликости.

Стара ова реч: „Тутњи као да се земља тресе,“ не вреди више. Од сада ће се казати, кад буде реч о кажом земљотресу: „Бео је страна као енглеско бомбардовање.“

Двадесет и више миља, које је енглеска инжењерија копали више од годину дана и напунила са пола милијона килокарилограм експлозива, букнуло је у један исти мих као двадесет вулкана.

Зора, индиферентна, механична, остајала је благи и узвишенека. Земља и ваздух, појединачно потресани непрекидавим експлозијама, били су као у пожуру. Енглези креташе на јурни под сводом од чедка, изнад којег се градио други свод од облака од дима. Облаке те парале су свака час артиљеријске муње, отварајући прозоре кроз које су аероплани штитили и пратили напредовање пешака и тенкова.

Главни напад био је управљен против грбеца Месинског, који је још у првој батњи код Ипра био подриште давних и крвавих борби. Немци су нам га тада отели. Тај давнашњи неуспех наш поправљен је овога првога победоноснога дана четврте битке код Ипра.

Положај тај између Витшете и Месине; што су га Немци заузели у почетку битке 1914 године, улазио је као клин у енглеске линије, и то врло неугодна крива, зато што тамо, у мотовонској долинској равници постоје домањарајућим грбецима чак и око што би на другом месту било најнезачинија брежуљак.

### ФЕЛТОН

## Крвава зора

### Први почетак руске револуције

У понедељак, 12 марта, Петроград се на једанпут изменио. Улицама његовим јуре на све стране паклеом брзином тешки тозарни аутомобили, начичкани женама и војницима. Жене спкочачиле топове на јашу на њима, а црвену траку за делз за шубару; болничарке млатарају бајонетима: пајани мрзави носрћу и пезију „Марсељу“. Невероватан неред настао је по том. Војници су окретали кувак у ваздуху, с ума сишла офицери предавали су оружја по вошковица уличним; тамњаци, из којих су попуштали летелички крваци на чак и

обични развојници, пуце су слугу обореног режима. Два немачка офицера, које је руља ослободила, беже у шведско посланство. Број побуњеника расте. Судски дворца гори и пламти, као ово куће по књигама са сликама. Пукови, са музиком на челу, уз балетске араје, са високо разиђеном црвеном за ставом, одлазе у дворца у коме чиститке и добију ков подстрек. Дуж Мојковског кавала гомле лешева посред читавих бара од крви згрушане на снегу. . . . Так, так, так. . . . то су маторљези које је полиција по-

## Кратке мисли

— Густав Ле Бон —

Вештина у командовању Ко уме да убеди трупу у њену издобиност, тај ће је задахнути непрекидавим јунаштвом, творцем успеха.

*Handwritten notes in the right margin:*  
 Још ни, који не држемо  
 Битке и прасек експлозије: „Ипра“  
 „Претпрошле ноћи“  
 „Битка је припремљена“  
 „Двадесет и више миља“  
 „Зора, индиферентна“  
 „Главни напад био је“  
 „Положај тај између“  
 „Данас, кад помислим“  
 „Слобода је тако лепа“  
 „Кратке мисли“  
 „Вештина у командовању“



Лак је замислити, шта су немачка провира извршила за две и по године од те природне препоне. Али ипак, и те линије, ма колико да су јак биле, смирљене су египетским пројектима, исто онако као и села на која су се они наслањали и од којих су ова тога остала само имена на карти.

И ако су очекивали близу упоришта излудели од ове паклене каријере која је неколико дана и ноћи без прекида трајала, а ако су поврх тога патили и од глады, пошто им је свако снабдевање било онемогућено, ипак су Немци с омаргом очажог човека бравели ту животну тачку. Оставили су истава по бедоцу више од 5000 заробљеника, али је за то, с друге стране, терен који су морали напустити био сасвим покривен лешевима, па чак и терен иза Мисине, преко којег су се поклачили, био је прекривен мртвачицама, покошеним ураганском препречном ватром даљинетив артиљерије египетска.

Осим једног дела Багајске шуме, сви су објекти близу узетачим је заузет гробом за који се мислило да се не може заузети, шума Ватшутска која је сама по себи, Немци су је сави напустили. На свима другд местима пре су, сви од реда, пристаји да кажу по својим бегодиривим ратовима него да се предају. Храбри су то војници, али ипак данас не може више да пораче да је морал у египетскога пешака ипак још већи него у њих.

**Американци у Европи**

Импрес: је дописница „Тајмс“

Лондон, 17. јула

Дописник „Тајмс“ у француском штабу, посетио је догоре америчких трупа у Француској. Он каже да је утисак о француској и моралној сави задовољвајући. Људи су високо образовани. Они су мање више са универзитета и моћи ће вршити добар посао. Они се са задовољством и истрајношћу вежбају више часова дневно. Официри који су били на служби на мексикамској граници, на Куби и Филипинима, хитају да што више искористе искуство савезника.

Дописник завршава: „Они су људи авангарда једног народа, који је устао да одушевљене

Осниви покретач на акцију код наједниких војскама мислио се у току векова. Нада у пљачку и страх од казне, једини психолошки фактори којима су се негдашње војсководе користили, имају данас утицаја само код расе код којих цивилизација још није збрисала прамитивне инстинкте.

Вештина у командовању само је ојда потпуна кад је подржава вештина у објашњавању.

**САОПШТЕЊА**

Господин Пајовић железнички службеник тражи свога кума Радозана Ђурђевића актуелног потпоручника да му се јави на адресу п бр. 999 ради извештаја од куће.

Милош Поповић Лозовци из Каменице, да јави своју адресу

браву право и испоља своју мржњу према злу. То су мотиви који су проузроковали улазак Сједињених Држава у садашњи рат. Са извесношћу се може рећи да њихово учешће у овој борби чини сигурним неизбежан крај рата“.

**Дискусија у Рајхстагу**

Пруска и демократија су непомирљиви

Царих, 17. јула.

Вођена је велика дискусија у Рајхстагу о изборној реформи. Посланик конзервативац Крет изја

**Дневне вести**

**Допутовали посланици.**

Из Атине јављају да су јуче допутовали у ту варош г. Наум грчки посланик у Софији и Калвергас посланик у Цариграду.

**Нов министар војни.**

Из Атине јављају да ће командант Гривас бити назначен за грчког министра војног на место г. Визавелоса.

**Немци извозе злато.**

Из Хага јављају: Поново се мило курс марке. Јуче је до стигао у Амстердам 34 90. Обавеза би била видети у овој појави друго што да моментални резултат вавора који Немци чине да зауставе пад њихових вредности. Познато је да је Немачка пре мало дана испослала 12 милиона флорина у злату. Са знаје се да је сада послала у Амстердам суму од 49 милиона марака у злату.

**Зенит.**

Опште тражене сатозе „Зенит“ организали железнички официрски светски пријатељи најбоље путничке и изпоуздавања, могу се сада добити код нас у Солуну поред богатог избора других швајцарских сатова.

Пред тога имамо стално велико стовариште прворедних америчке, пива, слаткиша, дувана и цигарета, и разних других артикула, потребних за кућу, покложа, менаже, квалитетне и т. д.

Продаја на детаљ: У Путничкој капетани Радојковићу пошта бр. 222 да би му овај могао послати карту из Шапца.

Извештавају се браћи и рођаци Пече Ђокића из Чагровца и Драгутина Павловића Далматског из Личја срезом ишког који су били заробљени у Аустрији, да се иста налазе сада у Француској. За адресу упитати Ник Матића народног посланика у Солуну.

Да јави своје адресе Обавештајном Бироу, Душан Д. Атанасковић војни чиновник, има одговор од опште канцеларије, и подпоручник Милутин Стефановић има писмо од мајке са слезком.

Да се јаве В. П. (Пожаревачко) пуц окуп. команда, пошта бр. 999 са тачним адресама, ради извештаја од својих и то: Милојко Паштић обвезаник, у грађанству баштован из Паланке (Јасеничке); Милош Урошевић обвезаник, бравар родом из Зајчара;

вио је да Пруска не може својити опште и тајно гласање, јер Пруска и демократија су две непомрљиве ствари. Изборни пруски режим мора бити саобразан традицији власти.

Посланици са левнице су протестовали противу одрицања конзервативаца да се испуне обећања која садржи цара посланица. Сутра би било, можда доцкан. Неоспорно је да је морал немачког народа опао. Бојаван је да услед одлагања учињених обећања, не избију крупни догађаји.

**Захваљност.**

Коњичка мајор г. Драгутин Ј. Голубовић приложио је Солунском Инвалид. Одреду педесет фр. франака, да се подели на највиша места парастоса његовој преминулој сурови Живки.

По налогу Господина Милана Војвог Савате ско Одељење Министарства Војног изјављује приложнику захваљност на учиненом прилогу.

Из канцеларије Сакретарског Одељења Министарства Војног 15 јула 1917 год. Л. О. бр. 10 632 у Солуну.

**Позива се**

Према тражењу Дибарске Пукотске Окр. Команде позива се био. благодотк Васјатске војне станице Константин Марковић, порезник, да се одмах јави Команди Места у Солуну.

Тако исто свики овај кошта звао о њему да достави овој Команди.

Из Команде Места у Солуну бр. 60 826 од 13 јула 1917.

**ВАЖНЕ ВЕСТИ**

Лозница. — „Лецте Минхенер Нахрихтен“ пишу: „Има доста људи у Немачкој који су сити садашње управе, и траже да се

**Позива се**

Према тражењу Дибарске Пукотске Окр. Команде позива се био. благодотк Васјатске војне станице Константин Марковић, порезник, да се одмах јави Команди Места у Солуну.

Војислав Саве Жижковића, њак регрут из Пожежеца.

Самуел Стојад Стојадивовић регрут из Мале Паланке.

Живан Стејана Јеремић, Владимир Милоша Чоликовића, Бождар Милоша Јовановића и Милош Стејана Јаковљевића, сви четворкица, регрути, родом из Лозовика ср орашког окр. Смедерског.

Божидар Михајил Милутиновић обвезаник из Радозана ср орашког окр Смедерског.

Војислав Владимира Матровића регрут, из Азије.

Богдан Милоша Костића обвезаник из Вртаког срез и окр Смедеравски и Љубомир Смић регрут из Радозана ср орашког окр. Смедерског. Моле се рећица, другова и познаници именованих, ако би знали где се именовани налазе да известе на горњу адресу.

Петар Љ. Милићевић обв. 4. чете команда жед. службеник 8 секција, пошта 999, позива све обвезанике, из општине вра

ослободе од старих ланаца, не ради добијања мира без безбедности за будућност него на против да се успоставе радикалне реформе и појача отпор немачког народа. Пресије у корист изборних реформи постоје тако јак да влада то не може избећи“.

Бизел. — „Франкфуртер Цајтунг“ сазнаје из Беча да је пројекат о стварању државног савета састављеног од парламентарца и непарламентарца проглашен услед опозиције Чеха и Словена. Влада ће припремити сада нов пројекат у коме ће се предвидети образовање једне комисије чланова из оба парламента која ће спремити уставне реформе.

Царих. — У Хамбургу су изабеле нови кривци нареди. Нереди, такође још трају у Пазену. И поред одшљања трупа ред још није успостављен.

Царих. — Листови су објавили једну статистику према којој су 2.200.500 немач. војника одликовани орденом гвозд. крста друге класе, 46 600 војника орденом гвозденог крста I, класе.

Атина. — Бразилјанска влада ускоро ће уставовити у Атини своје посланство.

Атина. — Седнице грчког парламента отпочеће будуће среде.

**ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ**

**Са нишег фронта**

Српски војнички извештај

Солун, 17. јула

16. јула ништа важно. Наше ескадриле бациле су 32 бомбе на Малу Рупу.

**Напредовање у Молдавији**

Атина, 17. јула

Немачки коминиче јавља да Русо Румуки напредују стамено у Молдавији у долини реке Брашо и заузели су места Паулести и Пена.

**Лењина афера**

Париз, 17. јула

Из Петрограда јављају Рајтеровој агенцији: Једно писмо шефа руског генерал штаба, одеско вепријатељске пропаганде у Русији, доноси да је Лењин агента немачког генерал штаба. Лењин је добио категоричне инструкције да компроматује Провизорну Владу у очима руског

вештачке и околних села из срезом такотског, окр рудничког, да му се јави на горњу и адресу, да би могао послати о свима детаљаз извештаја, као в од њихових фамилија тражити извештаје од општине зрабешшичачке за оне који га још нису добили. За оне окојима има извештаја може им послати пошто му јави своје адресе.

Гојко М. Новчић пошта 60 тражи свог брата Александра Ж Новчићу монопол ченов Косовско Матровица био је из служби 999 Умољавам све другове и пријатеље који буду шта знао о њему да ме известе на горњу адресу.

Радослав Раденковић обувар бр. п. XX тражи свога брата Душана Раденковића подвара бр. п. 48 који је као болесан отишао у Француску. Молим сваког пријатеља и друга ко би ми шта знао о њему да ме известе на чему ћу му бити захваљан. Константин Ђурђевића Младеновића, капетана I кл. моли

народу, употребљавајући сва средства.

**Керенски на фронту**

Петроград, 17. јула

Г. Керенски је ступио на фронт где ће присуствовати конференцији команданата армија. На конференцији ће се претресати мере које се односе на груписање руских снага и њихову концентрацију на јаким одбранбеној линији коју је изабрао генералштаб. Ова ће служити као база за будуће операције

**Затварање границе**

Петроград, 17. маја.

С обзиром на ванредне прилике влада је издала наредбу да се затвори граница како за иностранство тако и за долазак из иностранства. Ова забрана важи до 15. августа закључно.

Извештаји од овога, у ванредним случајевима, вршиће се споразумно између министарства војног и иностраних дела.

**Најновије вести**

Петроград, 17. — Совјет радничких и војничких и Совјет селачких делегата траже строг суд према максималиста, и остварују категорички рад Лењина, Завојева и других.

Париз, 17. — Г. Анри Бордо интервјуисао је г. Пашина, који му је изјавио, да са Савезничке конференције носи утисак неописане охрабрениости. „Ја сам могао констатовати још једном више, као и први разним мојим путовањима у Француску, чврстину француског пријатељства и одлучност Француске, да потпомогне Србију до краја у тешким искушењима које она преживљаје.“

Конференција је решила погодно сва балканска питања. Г. Пашин је потврдио да потпуно споразум влада и њу свим Савезничима односно важе и дилематске преговоре на Истоку.

**ПИВО**

Добио сам већу количину доброг пива у флашама.

Продаваћу за војску, војне менаже, Србе и српске набеглице.

Магазин се налази до Салоник Банке Тијано Хаи бр. 9.

Гаљо Бордевић.

подварадини Арауџел Вучковић да му се јави на бр. поште 117 мин. чета.

Драг. Стојковић цртач Топограф. Одељења да се јави Мах. Стојковићу у штамп „В. Србијас.“

Радимир Ристић пушкар у неком интраљ. одељењу, брат Лазара Ристића типографа нека се јави Војиславу Јелековићу, Раковогале цестино Одељења бр. п. 711 ради извештаја од куће.

Милош А. Мајсторовић коњички ескадрон п. 801 да се јави потпоручнику Пери Ђ. Милосимовићу п. бр. XX ради пријема карте из Србије од свога оца Аврама.

Младен П. Јешкић кондуктер пошта бр. 999 јавља брату Стефану П. Јешкићу рањенику Битерта да има више карата од своје Маре.

Ако кошта зна о Ивану Акрапу типографу моли се да јави Сави Бурашиновићу типографу штампарија „Вал. Србија.“



## Тражите најбоље сатове „ЕТЕРНА“

у првој српској сајриској радњи МИШЕ ЛАЗАРЕВИЋА из Београда  
улица Венизелос бр. 12, у Солуну

која је добила велику количину најбољих швајцарских сатова из познате фаб-  
рике „ЕТЕРНА“ и продаје их по утврђеној цени и то:

1 сат отк. никл жељезн. регулисан без жига	»Етерна«	број 19121	Дражме 35.—
1 « затв. никл жељезн. регулисан без жига	»Етерна«	» 4919	» 38.—
1 « отворен жељезнички никлен без жига	»Етерна«	» 19121	» 35.—
1 « затворен сребри оксидирањ са 15 рубина	»Етерна«	» 19139	» 60.—
1 « отк. регул. старо руско сребро рељ. 15 р.	»Етерна«	» 19162	» 45.—
1 « отворен сребри са златн. уметк. 15 руб.	»Етерна«	» 19138	» 49.—
1 « отворен сребри рељеш са 15 рубина	»Етерна«	» 19141	» 39.—
1 « затворен никлен анкер са 15 рубина	»Етерна«	» 4919	» 38.—
1 « затворен челичан анкер са 15 рубина	»Етерна«	» 4920	» 38.—
1 « отворен оксидирањ рељеш са 15 рубина	»Етерна«	» 19166	» 35.—
1 « отворен оксидирањ грао . . . . .	»Етерна«	» 19163	» 35.—
1 « отворен челични са лепим шарма . .	»Етерна«	» 19161	» 32.—
1 « отворен позлаћен модер. са сликом 15 р.	»Етерна«	» 19160	» 32.—
1 « отворен челичан . . . . .	»Етерна«	» 19157	» 30.—
1 « никлен за око руке ноћу светл. Анкер	»Етерна«	» 13109	» 28.—
1 « никлен за око руке ноћу светлењ цинид	»Етерна«	» 1114	» 35.—
1 « никлен за око руке ноћу светлењ . .	»Етерна«	» 1396	» 50.—
1 « никл. за око руке ноћу светл. каваљка	»Етерна«	» 1116	» 27.—
1 « никл. за око руке без фосфора цинидер	»Етерна«	» 1115	» 25.—
1 « никлен за око руке без фосф. Анкер	»Етерна«	» 13106	» 20.—
1 « никлен за око руке без фосф. Анкер	»Етерна«	» 1218	» 36.—
1 « сребри за око руке без фосф. Анкер	»Етерна«	» 1117	» 28.—

УЗ СВАКИ САТ СЛЕДУЈЕ 5-ТО ГОДИШЊА ГАРАНЦИЈА.

Осим горњих сатова има велики избор сатова из других добрих фаб-  
рика — разних цена. Поштом, ни уз доплату ни без доплате, не може се  
слати, већ новац послати по коме долазењем, који би и сат примио.

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској морици, да смо  
у Солуну, морско пристаниште — кој, улица Ники 35, отворили

## СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где се кувају саме српске јела, а нарочито недељом српски гобаница.  
Потрудили смо се и набавили чиста природна вина италијанска, француска  
и грчка виноце и француски и грчки коњак.  
За сваки дан гулаш, булбастеја и прилога риба за дозвучак од 8 сати пре  
вече.  
Јела чисто српска са савршеном машбу.  
Српски башкева прима по умереној цени.  
Препоручујемо српској војсци и морици пошто је за посету.  
С особитим поштовањем,  
Авра Васић, трг. Београђанин  
Васа Златаревић, ресторатер

## Српско Трговачко друштво а. Д. СОЛУН

Улица Победи бр. 11, на коју до стоскопа „Пате“.  
Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове.  
Врши обичне и телеграфске новчине исплате на Швајцарску и  
на Савезничке државе.  
Врши на својој благијни мењање — размену свих повчаних мо-  
нета по повољним дневним курсевима.  
Прима транзитну робу у своје транзитне магацине — извршава у  
Солуну.  
Прима новац на штедњу и чување.  
Обавештења бесplatно. УПРАВА.

## СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ ВОЛЕСТИ Др. АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за заразне болести  
Болница св. великог дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској асо-  
цијацији ул. Франк бр. 32. — у зграда француске болнице — и од 2—4 по подне у  
својој стану, ул. престолонаследника Карађорђе бр. 35. — у зграда ул. са булеваром  
влада Константина.  
Поставио је убрзавање Невилтонска или и новог француског препарата  
„Галија“ противу сифилиса.

Уредништво „Вел. Србије“ прима огласе  
по умереној цени.

Сифилис и све венеричне  
болести лечи се потпуним  
успехом  
Директор болнице венеричких  
болести у Солуну

Д-р Арист. Христовулу  
прима у својој клиници  
од 3 до 6 по час. по подне.  
Улица Игњатија бр. 314.  
Улаз у ул. Методије 15.

## ПРОДАЈА ДУВАНА

улица Александра Великог Бр. 4  
у близини хотела „Телеграф“ и Војне Задруге

Отворно сам продавању српског ду-  
вана-цигарета и цигар папира исте прода-  
вању искључиво српској војсци и српском  
живљу. Стога скрећем пажњу свима војним  
курфирма, који долазе у Солун ради снаб-  
девања намирницама и дуваном, да изволе  
посетити моју продавању ради набавке ду-  
вана, где ће добити велики рибат (од 50 до  
100 динара 8 од сто, преко 100 динара 10  
од сто, преко 500 динара и више по погодби).  
У мојој радњи може се вршити про-  
мена новца са најповољнијим курсом.  
Увек свој згоме!

Споштовањем  
Риста К. Стајић  
трг. из Врања

## ФАБРИКА ЦИГАРЕТА „НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЈЕНТУ — 500 РАДНИКА  
Специјалитета:

Нестос Кики	дин.	1.—
„ Глубек	„	0.80
„ Јаки	„	0.65
„ Аџрос	„	0.50

Ка једном попуна цигарету „Салоника“ тај ће  
се уверити о њеној квалитети, зато препоручујемо и  
г. пушачима да и даље пуше саме цигарете на прво  
и највеће фабрике цигарета

## „Салоника“

Кире Александрија — Солун  
Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.  
Награђени први и највишим наградама  
на изложби у Филадельфији  
На продају у свима дувачкицама, нарочито  
„Миродатс“ и дуван за лула.

## СРПСКИ ДУВАН

Од давас у свако доба може се добити једини  
у нашој радњи српски дуван и цигар-папира свију  
врста код „Српског Војника“, у улици Игњатијевој  
бр. 133, преко пута покривке чаршје до трамвај-  
ске станице. А такође се може добити код хотела  
„Марсала“ ул. 26 окт. бр. 18.  
Купцима веће количине, даје се прецедат.  
29-7 Коста Чомић.  
и ЛЕОН СТАВРИЋ.

## Талијански магацин

У улици Франк 32, отворен  
је талијански магацин и снаб-  
девен војничким потребама —  
профијантом.  
Продаја искључиво савезнич-  
ким трупама.  
ПРОДАЈА У ТАЛИЈАНСКОЈ МОНЕТИ  
улици Франк бр. 32 — СОЛУН